



«Цель этого праздника — не только вспомнить о событии издания первой книги, но и обратить внимание на значение книги для каждого из нас, вспомнить свою первую любимую книгу, которая когда-то распахнула перед нами новый мир знаний, открыла тайны духовной жизни, приобщила нас к великой русской культуре, познакомила с миром прекрасного. Что такое книга? Для каждого из нас она учительница жизни, через неё нам прививается образ восприятия мира, формируется наше мышление».

Председатель Издательского совета
Русской Православной Церкви
митрополит Калужский и Боровский
Климент.

На Русь книга пришла вместе с христианством. Первые книги были исключительно богослужебные и назидательные. Если человек принимался читать или списывать книги, то делал это не для развлечения, а для спасения души.

"Не в каждой книге вы найдете хорошее содержание. Книги бывают разные. Поэтому первая и главная задача, которая стоит перед мыслящим читателем, — отобрать для себя книги полезные, те, которые помогали бы формировать убеждения, укреплять нравственное начало, приобретать профессиональные навыки, становиться образованным, умным, сильным и добрым человеком. В книгах содержится опыт предыдущих поколений, мудрость, которая была обретена до нас с вами, и очень важно приобщиться к этой мудрости. Иногда молодому человеку кажется, что все начинается с него, что он первый и что именно ему надлежит открыть все в этом мире. На самом деле это не так. Уже очень многое открыто и сделано, и для того чтобы делать новые шаги вперед, делать новые открытия и добиваться успеха, нужно знать то, что сделали люди до тебя. Книга несет нам этот опыт, эту историческую мудрость".

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл



Отмечается по инициативе
Патриарха Московского и всея
Руси Кирилла.

Праздник приурочен к
памятной дате:
14 марта (1 марта ст. ст.) 1564
года на Руси вышла первая
печатная книга.

С 2010 года День православной
книги широко отмечается во
всех епархиях Русской
Православной Церкви.



Первопечатник диакон Иоанн, сын Фёдоров (иначе: Ива́н Фёдорович Москвитинъ), родился в 1510 году. В 1529—1532 годах учился в Krakowskim (Ягеллонском) университете, в «промоционной книге» которого есть запись о том, что в 1532 году степени бакалавра был удостоен «Johannes Theodori Moscus». В 1550-х годах диакон Иоанн Фёдоров входил в число клириков Никольского храма Кремля (церковь Николы Гостунского), где хранилось множество славянских и греческих книг. Цари присутствовали в этом храме за литургией, а на престольные праздники в нем всегда служили митрополиты и патриархи с обязательной раздачей милостыни.

Когда в 1563 году по благословению святителя Макария, митрополита Московского, в Москве открылась первая типография, созданная на средства царской казны, диакон Иоанн Фёдоров стал издателем первой точно датированной печатной книги.

Первой печатной книгой на Руси явилась книга нового Завета «Деяния апостольские» ("Апостол").

К набору первой страницы "Апостола" первопечатники во главе с Иоанном Федоровым приступили в апреле 1563 года, а 1 марта 1564 года, печатание книги было закончено. При изготовлении шрифта первопечатники использовали рисунок полуустава рукописного московского письма середины 16 века. Сам Иоанн Федоров провел большую текстологическую и редакторскую работу над русским текстом книги. Кроме того, творчески переработав орнаментальные приемы школы Феодосия Изографа (ведущего оформителя русской рукописной книги начала 16 века), Иоанн Федоров сделал в этой книге богатые заставки каждого раздела, красочные виньетки в верхней части страниц, буквицы-инициалы. Книга явилась настоящим шедевром печатного искусства. До наших дней сохранился 61 экземпляр. В 1565 году Иоанн Федоров издал «Часовник» — основную учебную книгу на Руси. Она сохранилась в 7-ми экземплярах.



Святитель Макарий, митрополит Московский и всея Руси, внес огромный вклад в развитие древнерусской письменности. В

1529 году начал он свой труд по систематизации русской церковной литературы Это начинание получило в истории именование Великие Макарьевские Четыи Минеи. В Минеях собраны и отредактированы разные списки житий множества святых, гомилетическое, богословское и патриотическое наследие Русской Церкви. Митрополит Макарий руководил работой не только редакторов-переписчиков, но и авторов духовных сочинений. По инициативе святителя был создан первый систематический труд по русской истории — «Книга степенная царского родословия».

Святитель Макарий стал покровителем печатного дела на Руси, по его благословению в Русском государстве начинает деятельность первая типография. В послесловии Апостола 1564 г., вышедшей уже после кончины святителя, и в двух первых изданиях Часослова 1565 г. говорится, что они напечатаны «благословением преосвященного Макария, митрополита всея Руси». Эти книги в то время не только читались в храмах, по ним учились грамоте.